A. KIEN THUC CO BAN
1. Dién tich hinh phing
a) Dién tich hinh phang gi6i han béi do thi ham s y = f(x) lién tuc trén doan [a;5] , truc hoanh va

CHU PE 3. UNG DUNG TiCH PHAN

b
hai dudng thang x=a, x=b dugc xac dinh: S = [| £ (x)|dx

y=0 8 = [|£(x)|ax
x=a 2
x=b

b) Dién tich hinh phing gi6i han boi dd thi ham s6 y = f(x), y = g(x) lién tuc trén doan [a;b] va

b
hai duong thing x=a, x =b duoc xac dinh: S = _f|f(x) - g(x)| dx

Y

Chi y:

b
- Néu trén doan [a;b], ham s6 f(x) khong doi dau thi: [|f(x)|dx =

(C):y=f(x)
N (GRS AC)

x=a

x=b

S = [ £:(x) = f,(x)|dx

[ f(x)dx

- Ném virng cach tinh tich phan ctia ham s ¢ chira gia tri tuyét ddi
- Dién tich cua hinh phang gi¢i han boi cac duong x = g(y), x = h(y) va hai duong thang y=c,

d
y=d dugc x4c dinh: S = ﬂg(y) - h(y)|dy

2. Thé tich vat thé va thé tich khoi tron xoay

a) Thé tich vat thé:

Goi B la phﬁn vat thé gi61 han boi hai mat phéng vudng goc voi truc Ox tai céac diém a va b;
S(x) la dién tich thiét dién cua vat thé bi cat boi mit phéng vuong goc voi truc Ox tai diém x,

(a < x<b).Gia st S(x) la ham sd lién tuc trén doan [a;b].

/ S(x)/

\

V= iS(x)dx

b
Khi d6, thé tich ciia vat thé B duoc xéc dinh: V' = [ S(x)dx
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b) Thé tich khéi tron xoay:
Thé tich khéi tron xoay dugc sinh ra khi quay hinh phang gi6i han boi cac dudng y = f(x), truc

hoanh va hai duong thing x =a, x=b quanh truc Ox:

(C):y=f(x)

(Ox):y=0 _ ¢ 2
o Vx—n“[[f(x)] dx
x=b

Chu y:
- Thé tich khdi tron xoay duoc sinh ra khi quay hinh phang gidi han bai cac duong x = g(y), truc

hoanh va hai duong thing y=c¢, y=d quanh truc Oy:

YA
L
=== d--. (C):x=g()
\ (0y):x=0 4 )
\ _
‘. e V,= n! [s] ay
*-:..:_:_c_— - y = d
O X

- Thé tich khdi tron xoay duoc sinh ra khi quay hinh phang gidi han boi cac duong y = f(x),

y = g(x) va hai duong thing x =a, x=b quanh truc Ox:

V= |10 - & ]
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B. CAU HOI TRAC NGHIEM

I- Céu héi tinh di¢n tich hinh phing giéi han béi cac dwong:

Nhirng diém cin hru y:

Trwong hop 1. Cho hai ham s f{x) va g(x) lién tuc trén doan [a; b]. Dién tich hinh phing giéi han boi cac

dudng y=f(x), y=g(x), x=a, x=b 1a §=[| f(x) - g(x)|dx.

Phwong phap gidi toan
+) Giai phuong trinh f(x) = g(x) (1)

b

[(f ()~ g(x))dx

a

+) Néu (1) v6 nghiém thi S =

+) Néu (1) c6 nghiém thudc .[a;b]. gia st o thi

S = +

[(f()-g(0))dx

J(f(x)-g(x))dx

Chu y: C6 thé 1ap bang xét ddu ham s f(x)— g(x) trén doan [a; b] roi dwa vao bang xét déu dé tinh

tich phan.
Trwong hop 2. Cho hai ham s f{x) va g(x) lién tuc trén doan [a; b]. Dién tich hinh phing giéi han boi cac

]
dudng y=f(x), y=g(x) 1a S= J'| f(x)- g(x)|dx. Trong d6 «, f 1a nghiém nho nhat va 16n nhat cua
phuong trinh f(x) = g(x) (a<a<p<b).

Phwong phap giai toan
Buéce 1. Giai phuong trinh f(x) = g(x) timcac gia tri o, f .

B
Budc 2. Tinh S = | f(x) - g(x)|dxnhu trudng hop 1.

Cau 1. Cong thirc tinh dién tich hinh phing gii han boi hai @b thi ham sb y = f(x), y = g(x) lién tuc

trén [a ; b] va hai duong thing x=a, x=b (a<b) la:

A S=xf |f(x)-g(x)|dx. B. S = (f(x)-g(x))dx.
C. 5=["(f(x)-g(x))dx. D. §=["|f(x)-g(0)]dx.
Ciau 2. Dién tich S ctia hinh phang gi6i han boi d6 thi ham s6 y = f (x) , lién tuc trén [a ; b] truc hoanh
va hai duong thang x = a,x = b(a < b) cho béi cong thirc:
b b b b
A S= _f|f(x)|dx. B. §= J.f(x)dx. C. S§= ﬁf|f(x)|dx. D. §= 7r_|.f2 (x)dx.

Cau 3. Dién tich hinh phing gi6i han boi cac duong y=x’+11x-6, y=6x*, x=0, x=2. (Pon vi

dién tich)
A2 B.2 c.? p. 8
3 2 3 23
Cau4. Dién tich hinh phang giéi han boi y = x°, y = 4x 1a:
A.8 B.9 C. 12 D. 13

Cau 5. Cho ham sd y = f(x) lién tuc va nhan gia tri khong 4m trén doan [a;b]. Dién tich hinh thang
cong giéi han boi dd thi ctia y = f(x), truc hoanh va hai duong thing x=a, x=5b duoc tinh

theo cong thurc
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Cau 6.

Cau 7.

Cau 8.

Cau 9.

Cau 10.

Cau 11.

Cau 12.

A.S= _lff(x)dx. B. S= —_lff(x)dx. C.S= —j: £ (x)dx. D. §= j.fz (x)dx.

Dién tich hinh phang duoc giéi han boi db thi ciia ham s y = f(x) lién tuc trén doan [a;b],
truc hoanh va hai duong thing x =a, x = b dugc tinh theo cong thirc

A.S= f| f(x)|dx. B. S= } £ (x)dx. C.S= f| f(x)|2 de. D.S= n} £ (x)dx.

Dién tich hinh phing duoc gi6i han boi dd thi cac ham sé y = f(x), y=g(x) lién tuc trén

doan [a;b], truc hoanh va hai duong théng x=a, x=b duogc tinh theo cong thurc

A S=[|f(x)-g)| dx. B. S =[[f(x)-g(x)]dx.
C.8 = [| £ (x) - g(x)|dx. D. S=zf|f(x)- g dx.

Cho d6 thi ham s6 y = f(x). Dién tich hinh phang (phan t6 ddm trong hinh) 1a

A S= jzf(x)dx +j. f(x)dx B. S= j.f(x)dx
C.S= :fzf(x)dx +j'f(x)dx D.S= jlf(x)dx —j.f(x)dx

Dién tich hinh phing dugc gi6i han boi d6 thi ham s§ y = x* , truc hoanh va hai dudng thing
x=1,x=31a

A. 19 B. 18 C. 20 D. 21

Dién tich hinh phang dugc giéi han boi d6 thi ham sé y = Jx , truc hoanh va hai duong thang
x=1,x=41a

A4 B 1 c. B p. 2

5 3 3
Dién tich hinh phing duoc giéi han boi db thi ham sé y = Ix , truc hoanh va hai dudng thing

x=1,x=81a

A2 B2 c.® p. 2
2 4 7 8
Dién tich hinh phang duoc giéi han boi do thi ham s6 y =sinx , truc hoanh va hai dudng thang
RV
x=rx,x=—1a
2
Al B. 1 C.2 D. 3
2 2
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Cau 13.

Cau 14.

Cau 15.

Cau 16.

Cau 17.

Cau 18.

Cau 19.

Cau 20.

Cau 21.

Cau 22.

Cau 23.

Dién tich hinh phéng duoc gidi han boi dd thi ham s y=tanx , truc hoanh va hai duong

thang xzz, =2 1a
6 4

e J6 3 J6

A. In— B. In— C. -In— D. -In—
3 3 3 3

Dién tich hinh phing dugc gidi han boi d6 thi ham sé y = e**, truc hoanh va hai duong thing

x=0,x=31a

6 6 6 6
ALl B. <1 c. <.l p &1
2 2 2 2 33 3 3
[DIEN TiCH HINH PHANG]
VAN DUNG THAP

Dién tich hinh phang duoc giéi han boi d6 thi ham sé y = x* —3x? , truc hoanh va hai duong
thang x=1, x=4 1a
A B. 2! c. ¥ D. 2
4 4 4 2
Dién tich hinh phang duogc gi6i han bai d6 thi ham s6 y = x* —3x* — 4, truc hoanh va hai duong

thang x=0, x=3 1a

A 122 . 143 c. 144 p, 141

5 5 5 5
Dién tich hinh phing duoc gidi han boi db thi ham s6 y = X_‘l'; , truc hoanh va dudng thang

X+
x=21a
A.3+42In2 B.3-1In2 C.3-2In2 D. 3+In2
Dién tich hinh phang dugc giéi han boi parabol y =2 - x> va duong thing y=—x la
A. 7 B. J C.3 D. 2
2 4 2

Dién tich hinh phang duoc gidi han bdi do thi ham sd y =cos2x , truc hoanh va hai dudng
thang x =0,x =% la

A. 2 B. 1 C.3 D. 4
Dién tich hinh phang dwoc giéi han boi d6 thi ham sb y=x*-3x> -4 , truc hoanh va hai
duong thang x=0, x=3 1a

A. 7 B. 73 C. 72 D. 14

5 5 5
Dién tich hinh phing dugc gidi han boi do thi ham sé y = x—-l-;, truc hoanh va duong thing

x+
x=21a
A.3+2In2 B.3-In2 C.3-2In2 D. 3+In2
Dién tich hinh phiang duogc gi6i han boi parabol y =2—x? va dudng thang y=-x 1a

A2 B.2 C.3 D. .

2 4 2

Dién tich hinh phang dugc giéi han boi db thi ham sb y = cos2x , truc hoanh va hai dudng
thang x =0,x =% la

Al B.2 C.3 D. 4
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Cau 24.

Cau 25.

Cau 26.

Cau 27.

Cau 28.

Cau 29.

Cau 30.

Cau 31.

Cau 32.

Cau 33.

Cau 34.

Dién tich hinh phing duoc gi6i han béi hai dd thi hamsé y=+/x va y=3x 1a
L B. - c. L D. L
12 13 14 15
Dién tich hinh phing dwgc giéi han boi hai do thi ham sb y=2x"-3x*+1 va

y=x"—4x"+2x+11a

PNEL B. 3 C.3 D. 4
13 12
Dién tich hinh phang gi¢i han boi d6 thi ham s6 y = —x* +4, duong thang x =3, truc tung va
truc hoanh la
- B. 22 c 2 . 2
3 3 3 3

Dién tich hinh phang gi6i han boi dudng cong y =x* —4x, truc hoanh va hai duong thing

x=-3, x=41a

A 22 . 203 c 2 p, 201
3 » 4 5 4 7
Di¢n tich hinh phang giéi han boi duong cong y=xInx, truc hoanh va duong thang

x=e la
2 2 2 2
A'e 1 B'e+1 C.e 1 D.e+1
2 2 4 4

Hinh phang (H) duoc gidi han boi d6 thi hai ham s6 y=x"+x-2, y=x+2va hai duong
thang x = -2; x = 3. Dién tich ctia (H) bang

A Y 5. Y Y p.¥
5 4 3 5
Goi (H) 1a hinh phéing dugc gi¢i han bsi db thi hai ham s6 y =(1+¢")x, y =(1+e)x. Dién tich
cua (H) bang
A L B, £=2 c. =2 p, ¢
2 2 2 2
VAN DUNG CAP PO CAO
Hinh phang (H) dugc gii han boi db thi hai ham sb y = |x2 ~1, y=|x|+5. Dién tich cua (H)
bang
Al B. 2 c. 10 p. 2
3 3 3 3
Hinh phing (H) dugc gidi han boi d6 thi hai ham s y = |x2 —4x+3|, y=x+3. Dién tich cua
(H) bang
A 108 p. 109 c.1® p, 11
5 5 6 6
Dién tich hinh phang gidi han bdi (P):y=x*+3, tiép tuyén cua (P) tai diém c6 hoanh do
x =2 va truc tung bang
A8 B. 4 C.2 D~
3 3 3
Dién tich hinh phang giéi han boi d6 thi hai ham s§ y* -2y +x=0, x+y=0 la
A2 B.2 c. p U
4 2 2 2
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Cau 35.

Cau 36.

Cau 37.

Cau 38.

Cau 39.

Cau 40.

Dién tich hinh phang gi6i han béi cac d6 thi ham s6 y = x?; y = 2L7x2; y= 27 bang
X

A. 27n2 B. 27In3 C. 28In3 D. 29In3

Dién tich hinh phang trong hinh v& sau la
¥

44

]

C.Z D.&
3 3

A.

w | o0

Dién tich hinh phing niam trong goéc phan tu th nhat, giéi han béi cic duong thang
y=8x,y=x vadd thi ham s y = x’ lé%.Khidé a+bbang

A. 68 B. 67 C. 66 D. 65

2
Dién tich hinh phang gi6i han boi cac dudng thang y =1,y =x va do thi ham s y = x? trong

mién x>0,y <114 %.Khidé b-abing

A 4 B. 2 C.3 D. 1
-x, nOux<l 10

Dién tich hinh phang gi6i han boi cic duong thiang y = . va y=—x—-x" 12
x—-2, nOu x>1 3

%.Khidé a +2b bing

A. 16 B. 15 C. 17 D. 18
. 2 . ve aX 41e 1 £ —X2+4X—4  n n A , \ .
Hinh phang gidi han bdi d6 thi ham s6 (C):y = 1 tiém can xiém cua (C) va hai

duong thang x=0,x=a (a <0) c6 dién tich bang 5 Khi d6 « bang
A 1-¢ B. 1+¢° C.1+2¢ D. 1-2¢°

II-Céu héi tinh tinh thé tich vat tron xoay giéi han béi cac dwong:

Nhirng diém cin hru y:
. Tinh thé tich kh(f)i tron xoay: q
Trwong hgp 1. The tich khoi tron xoay do hinh phang gidi han boi cac duong y = f(x), y =0, x = a

b
va x = b (a < b) quay quanh truc Ox1a V = ﬁf 2 (x)dx.
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Truong hop 2. Thé tich khéi tron xoay do hinh phang gii han béi cac duong y = f(x), y = g(x),

b
x =a vax =b (a <Db) quay quanh truc Ox1a V = ’le|f2(X) — g’ (x)]dx.

Cau 41.

Cau 42.

Cau 43.

Cau 44.

Cau 45.

Cau 46.

Cau 47.

Cau 48.

Cau 49.

7 q NHAN BIET - THONG HIEU
Thé tich vat thé tron xoay khi quay hinh phiang gi¢6i han béi cic duong

y:i,yz(),x=1,x=4 quanh tryc ox la:

X
A. br B. 6 C.12n D. 6x
Cho hinh phing giéi han béi cac duong y = cos4x, Ox, x =0, x = % quay xung quanh tryc
Ox. Thé tich ctia khdi tron xoay tao thanh bang:

2 2
A B. Z cz p. [ZH) 2

2 16 4 16
Cho hinh phing gi6i han boi cac duong y = f(x), Ox, x = a, x = b quay xung quanh truc

Ox. Thé tich ctia khdi tron xoay tao thanh bang:

A. V:ﬂzjf(x)dx. B. V=ﬂ.lif2(x)dx. C. V=iﬂ2.f2(x)dx. D. V:j.fz(x)dx.

Cho hinh phing gi¢i han boi cac dudng y =+/x—1 ; truc Ox va duong thang x =3 quay xung
quanh tryc Ox. Thé tich ctia khéi tron xoay tao thanh béng:
A. %n B. 3n C.2n D.n
Cho hinh phang gi6i han béi cac duong y=x>+1, y=0, x =0, x =1 quay xung quanh tryc Ox.
Thé tich cta khéi tron xoay tao thanh bang:
A L2 B 22X c.Z D. 97

63 14 4
Cho hinh phing gi¢i han boi cac duong y* =x, x=a, x=b (0<a <b) quay xung quanh truc
Ox. Thé tich cua khéi tron xoay tao thanh bang:
A. V=ﬂ2_[bxdx. B. Vzﬂjb\/;dx. C. Vzﬂ_[bxdx. D. V=E2Ib\/;dx.
Cho hinh phang gi¢i han boi cac duong y = —x* +2x, y = 0 quay xung quanh truc Ox. Thé tich
ctia khéi tron xoay tao thanh bang:
A 4967 B. A C. 64rx D. 167

15 3 15 15

Cho hinh phang gi6i han boi cac dudng y =+1-x*, y =0 quay xung quanh truc Ox. Thé tich
ctia khéi tron xoay tao thanh bang:
Az B. 2% c.z D.2x

2 3 2 3
Thé tich khéi tron xoay trong khong gian Oxyz giéi han boi hai mit phang x=0; x =7z va co

thiét dién cat boi mat phang vudng goc véi Ox tai diém (x;0;0)bat ky 1a dudng tron ban kinh

sinx la:

A V=2 B. V= C.V=4r. D. V=2rx.
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Cau 50.

Cau 51.

Cau 52.

Cau 53.

Cau 54.

Cau 55.

Cau 56.

Cau 57.

Cho hinh phang giéi han boi cac duong y =tanx, y=0,x =0, x =§ quay xung quanh tryc

Ox. Thé tich ctia khdi tron xoay tao thanh bang:
A. V=7r(\/§—§) B. V=7z(\/§—%j C. V=7r(\/§—§j D. V=7z(\/§—%j

Cho hinh phang gidi han bdi cac duong y =1+ Jx , Ox, x =0, x =4 quay xung quanh truc Ox.
Thé tich ctia khdi tron xoay tao thanh bang:
228 68 28 , 68

B. 7.— C. r— D. 7. —
3 3 3

A x
VAN DUNG

Mot vat co kich thudce va hinh dang nhu hinh vé dudi day. Day 1a hinh tron gidi han bdi duong

tron x* +y” =16 (ndm trong mit phang Oxy), cit vt bai cac mit phing vudng goc véi truc Ox

ta duoc thiét dién 1a hinh vuong. Thé tich cta vat thé 1a:

4 2 40 4 2 4 2
A. I_44(16—x )dx B. I_44x dx C. _L47rx dx D. I_447z(16—x )dx
Cho hinh phang D gii han boi cac duong y* =4x va dudng thang x =4. Thé tich cua khi

tron xoay sinh ra khi D xoay quanh truc Ox la:

A. 327 B. 64n C. l6m D. 4n
Cho hinh phang gidi han boi cac duong y=Inx, y=0, x =2 quay xung quanh truc Ox. Thé

tich ctia khdi tron xoay tao thanh bang:
A. 2In*2-4In2+2 B. 7(2In’2+4In2-2)
C. 7(2In’2-4In2+2) D. 7(2n2-1)

Cho hinh phang giéi han boi cac dudng y=ax?, y=bx (a,b=0) quay xung quanh truc Ox.
Thé tich ctia khdi tron xoay tao thanh bang:

3 5 5 5
A. V:n.b—G—lj B.V=rl" cv=rtl D. V:n.b—(l—lj

a 5 5q4° 3a° a

Cho hinh phang gi6i han boi cac duong y=+4-x?, y = %xz quay xung quanh truc Ox. Thé

tich ctia khdi tron xoay tao thanh bang:

2413 2813 2812 2412
5

A V= B. V= C. V= D. V=

5 5 5
Cho hinh phang giéi han boi cac duong y=3x, y=x, x=0, x=1 quay xung quanh truc Ox.

Thé tich cta khdi tron xoay tao thanh bang:
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Cau 58.

Cau 59.

Cau 60.

Cau 61.

A.V:S—n. B.Vzﬂ. C.sz—n. D. V=m.
3 3 3

Goi (H) 1a hinh phang duogc tao boi hai duong cong (C,):y=f(x), (C,):y=g(x), hai
dudng thing x=a, x=b, a<b. Gia su rang (C,) va (C,) khong c6 diém chung trén [a,b]

va thé tich cua khdi tron xoay sinh ra khi quay (H) quanh Ox 1a

V= nj([f(x)}z —[g(x)]z)dx . Khi @6

N

A

v

> /

S6 nhan dinh ding trong cac nhan dinh trén la:
A.0 B. 1 C.2 D.3
Cho hinh phang gi6i han boi cac dudng y = xA/lnx, y =0, x =e quay xung quanh truc Ox. Thé

tich ctia khéi tron xoay tao thanh bang:

4¢e’ +1 B n4e3—1 C 7T2e3+1 D n2e3—1
5 S -y S

A. .

Cho hinh phang gi6i han béi cac duong y = x’ —6x* +9x, y =0 quay xung quanh truc Ox. Thé
tich ctia khdi tron xoay tao thanh bang:
A 7297 B. 2Tr . 2566087 D. 77767

35 4 35 5

Mot vat co kich thudc va hinh dang nhu hinh v€ dudi day. Pay 1a hinh tron gidi han bdi duong

tronx* +y® = 16 (ndm trong mit phang Oxy), cit vt bai cac mit phang vudng goc véi truc Ox

ta duoc thiét dién 13 tam gidc déu. Thé tich cua vat thé la:
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N

323

3 3 3 3

3

C.V D.V

Ciu 62. Cho hinh phing gidi han bdi cac dudng y =2x%, y* =4x quay xung quanh truc Ox. Thé tich

ctia khéi tron xoay tao thanh bang:

A V=5 B.V =22 cv=22 D.v =
5 70 3 5
BAI TAP TONG HOP

( Chi ¢6 phan dap s6)
Ciu 63. Dién tich hinh phang giéi han béi cac duong cong ax = y*;ay = x* (a> 0 cho trude) 1a:
3 3 3 3
A §=2L B. 5= c. §=24 D. s
3 2 3 3

Cau 64. Dién tich hinh phang giéi han béi d6 thi cia: y = x* —2x, truc Ox va 2 duong thang x = 0,

x =2 la:
A. 2 B. 4 C. = D. 0
3 3 3
Ciu 65. Dién tich hinh phang giéi han bai Parabol y = —x” va duong thangy = -x - 2
A U B. 2 c. 2 D. -2
2 2 2 2

Ciu 66. Dién tich hinh phang giéi han boi ba dudng: y = sinx, y = cosx va x =0

A 2442 B. 2V2+1 C. V2 D. 22-1
Ciu 67. Dién tich hinh phang giéi han béi hai parabol: y = %xz va y=3x —%xz 1a:

A7 B. 8 C.9 D. 6.

Cau 68. Dién tich gidi han béi 2 duong cong: (C):y=fi(x)=x"+1;(C,):y=f,(x)=x"—-2x va
duong thang x = -1 va x = 2.
A7 B. 1 C. 13 D. U
2 2 2
Ciu 69. Dién tich hinh phang giéi han boi parabol: y=x*—-2x+2 tiép tuyén v6i parabol tai diém
M(3 ; 5) va truc tung
A7 B. 6 C.5 D. 9
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Cau 70.

Cau 71.

Cau 72.

Cau 73.

Cau 74.

Cau 75.

Cau 76.

Dién tich hinh phang gi6i han boi: y = x(x — 1)(x —2), y =0

Al B. L c. L p. L
2 4 3
Cho D 1a mién kin gidi han boi cac duong y = 1, y =2 —x va x = 0. Tinh dién tich ctia mién D
Al B. 1 C. 1 D. 1
4 2 8
Dién tich hinh phang gi6i han bdi cac duong: y = cosx ,y =0, x=0, x = %
A 3 B. 1 C. 2 D. 1
2 2

Tinh thé tich vat thé giéi han béi mat sinh ra khi quay hinh phang giéi han boi:
y=2x-x"y=0

quay quanh Ox.
Ln g, 167 ¢ 1z p, ¥
15 15 15 15

Thé tich vat thé tron xoay sinh ra khi quay hinh phang giéi han boi duong y = x*;8x = y* quay
quanh truc Oy la:
‘ 2lr B. 237 C. 24rx D. 487

15 15 15 5
Thé tich ctia khéi tron xoay sinh ra khi quay quanh truc Ox hinh phang gi¢i han béi truc Ox va
Parabol (C)y =ax—x*(a > 0)la:

5 5 4 5

= B. 2% c. X p. 22

30 20 5 10

Thé tich khdi tron xoay tao nén khi ta quay quanh truc Ox, hinh phang S giéi han bdi cac
duong: y=x.e",x=1y=00<x<1)la:

2 2 2 rle® -1
JNEGEA) g, T =D o A€+ N (e-1)
4 4 2 12
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C. DAP AN VA HUONG DAN GIAI BAI TAP TRAC NGHIEM

I- DAP AN
1213456789 ]10[11[12[13|14|15]|16]17]18]19]20
D/A/B|A|lA|A|C|D|C|D|B|A|/D|B|B|{C|C|D|B|C

21 122123124 |25|26|27|28|29|30]3132]33[34[35[36|37]38]39]40
CIAJAJ/AB|/D|DID|C|B|[B|]C|]A|[B|]C|D|[B|D|CJA

41 |42 143 144 145|146 47 |48 49|50 |51 |52 |53 |54 |55[56|57 585960
c/|B/B|C|B|]C|DID/DIDIB/AJA|[C|/D|/BJ]AJA|C]A

61 | 62163 |64]65]66|67|68[69|70|71|72]73|74|75]76

A|D/A|B|A|D|B|C|B|D|C|D|C|A|D|B
I -HUONG DAN GIAI

Cau 1. Cong thirc tinh dién tich hinh phing gii han boi hai dd thi ham sb y = f(x), y = g(x) lién tuc

trén [a ; b] va hai dudng thang x=a, x=b (a <b) la:
A S=xf |f(x)-g(x)|dx. B. S = (f(x)-g(x))dx.
C. 5=["(f(x)-g(x))dx. D. S =['|f(x)-g)|dx.
Ciau 2. Dién tich S ctia hinh phang gi6i han boi do thi ham s6 y = f (x) , lién tuc trén [a ; b] truc hoanh
va hai duong thang x = a,x = b(a < b) cho béi cong thirc:

A S= _i.|f(x)|dx. B. §= _‘jf(x)dx. C.§= ﬁjj|f(x)|dx. D. §= ﬂ_z[fz (x)dx.

Cau 3. Dién tich hinh phing gi6i han boi cac duong y=x’+11x-6, y=6x*, x=0, x=2. (Pon vi

dién tich)
A2 B.2 c.d p. 18
3 2 3 23

Huéng din giai:
DPit h(x)=(x +11x-6)-6x" =x" —6x" +11x -6
h(x)=0= x=1vx=2vx=3 (loai).

Bang xét dau

xlO 1 2

- (0] + 0

S :—j(ﬁ ~6x +11x—6)dx+}(x3 —6x" +11x-6)dx
0 1

x* 11x* 1 x* 11x* ’ 5
=—| —-2x"+ —6x || +| —-2x"+ -6x | =—.
2 . 4 2 .2

4
Cau4. Dién tich hinh phang giéi han boi y = x°, y = 4x 1a:
A.8 B.9 C.12 D. 13
Hwéng din gidi:

Tacdé X’ =dx<=>x="2vx=0vx=2
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Cau 5.

Cau 6.

Cau 8.

Vay § =8 (dvdt).
Chii y:Néu trong doan [a; /] ] phuong trinh f(x) = g(x) khong con nghiém nao nira thi ta co

B
thé dung cong thic .” f(x)- g(x)| dx =

A
[[f(0)-g(x)]ax

Cho ham sb y = f(x) lién tuc va nhén gia tri khong am trén doan [a;b]. Dién tich hinh thang
cong gidi han boi dd thi ciay = f(x), truc hoanh va hai duong thing x=a, x=5b dugc tinh
theo cong thirc

b b b b
A.S = [ f(x)dx. B. §=-[ f(x)dx. C.S=-[f*(x)dx.  D.S=[f*(x)dx.
Huéng din giai
b
Theo cong thitc (SGK co ban) taco S = _|' f(x)dx.

Dién tich hinh phang dwoc gi6i han boi db thi ciia ham s6 y = f(x) lién tuc trén doan [a;b],

truc hoanh va hai duong thing x = a, x = b dugc tinh theo cong thirc

A.S= f| f(x)|dx. B. S= } £ (x)dx. C.S= f| f(x)|2 d. D.S= n} £ (x)dx.
a a Huéng din gi{lia a

Theo cong thirc (SGK co ban) tacod S = f| f(x)|dx.

Dién tich hinh phing duoc gi6i han boi dd thi cac ham sé y = f(x), y=g(x) lién tuc trén

doan [a;b], truc hoanh va hai duong thfmg x=a, x=>b dugc tinh theo cong thirc

A. S=[|f(x)-g)| dx. B. S = [[f(x)- g(x)]dx.

b b
C.8 = [|f(x)- g(x)|dx. D. S=z[|f(x)-g(x)| dx.
Huéng din giai
b
Theo cong thirc (SGK co ban) taco S = [|f(x)- g(x)|dx.

Cho d6 thi ham sb y = f(x). Dién tich hinh phang (phan t6 ¢am trong hinh) 1a

A S= Jqf(x)dx +j.f(x)dx B. §= j.f(x)dx
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Cau 10.

Cau 11.

Cau 12.

Cau 13.

C.S= :fzf(x)dx +_|l.f(x)dx D.S= Jqf(x)dx —Jl.f(x)dx
Huéng din giai
Theo dinh nghiataco S = 31 f(x)dx —j- f(x)dx

Dién tich hinh phing duoc gidi han béi dd thi ham sé y = x° , truc hoanh va hai duong thang
x=1,x=31a
A. 19 B. 18 C. 20 D. 21

Huwéng din giai
43

3 3
Ta ¢6 x* > 0trén doan [1;3] nén § = [|x’[dx :_fx3dx:% =20
1 1

1
Dién tich hinh phing duoc gidi han boi db thi ham sé y = Jx , truc hoanh va hai dudng thing
x=1,x=41a

A4 B L c. 2 p. 2

5 3 3
Huéng din giai
4

14

4 4 E
Ta c6 +/x >0 trén doan [1;4] nén S = H\/;‘dx =.f\/;dx = %xz
1 1

1
Dién tich hinh phing duoc gidi han boi db thi ham sé y = Jx , truc hoanh va hai duong thing

x=1,x=81a

AL B.2 c. D. %
2 4 7 8
Huéng din giai
8 8 4
Ta cod i/;20tréndoan [1;8] nén S=.f3/;‘dx=_f3/;dx=%x3 =%
1 1 1

Dién tich hinh phang dugc gii han bai d6 thi ham sé y =sin x , truc hoanh va hai dudng thang
RY/4

x=r,x=—1a

Al B. C.2 D.

| W

1
2
Huéng din giai
3 3
3r % % 3z
Ta c6 sinx <0 trén doan 7[;7 nén S = _f |s1nx|dx =— _f sin xdx =cos x 2= 1
T V2

Dién tich hinh phéng duogc gidi han boi dd thi ham s y=tanx , truc hoanh va hai duong

thang xzz, x=—1a
6 4
A. ln? B. ln? C. —ln? D. —lng

Huéng din giai
n % T 6
Ta c6 tanx >0 trén doan {%,%} nén S = Htan x| dx :.f tan xdx =—1In(cos x)|;4, = —lng

6
6 6
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Cau 14.

Cau 15.

Cau 16.

Cau 17.

Cau 18.

Dién tich hinh phing dugc gidi han boi d6 thi ham sé y = e**, truc hoanh va hai duong thing

x=0,x=31a

6 6 6 6
A. e—+l B. el C. e—+l D. el
2 2 2 2 33 3 3
Huéng din giai
: 3 1, & 1
Taco e** >0 trén doan [0;3] nén S = .f|e2" de=[e*dx=—e"| =—-—

[DIEN TiCH HINH PHANG]
VAN DUNG THAP
Dién tich hinh phang duoc gidi han boi d6 thi ham sé y = x* —3x” , truc hoanh va hai duong
thing x=1, x=4 1a
53 51 49 25

A= B. — c. = D. =2
4 4 4 2

Huéng din giai

-

Dién tich hinh phang dugc gi6i han bai d6 thi ham s6 y = x* —3x? — 4, truc hoanh va hai duong

Taco x* -3x* =0< x=3€[1;4]
Khi d6 dién tich hinh phang 1a

jt (x> =3x7)dx

3

S=}|x3—3x2|dx= +
1

3 K 4
+H —-x
1 (4 J

3

3
J(x* =3x%)dx
1

thang x=0, x=3 Ia

A 142 g 143 c 144 p, 141
5 5 5 5

Huéng din giai

Taco x*-3x"-4=0< x=2¢€[0;3]

Khi d6 dién tich hinh phang la

3

J(x*=3x* —4)dx

2

Szj.|x4—3x2—4|dx: +
0

5 2 5 3
R ] |
5 . 5

2
Dién tich hinh phing dugc gidi han boi dd thi ham sé y = X—JF; , truc hoanh va dudng thang
X+

2
J(x*=3x* —4)dx
0

48 96 144

5 5

x=21a
A.3+2In2 B.3-In2 C.3-2In2 D.3+In2
Huéng din giai

r 1
j(l__jdx
-1 x+2

Dién tich hinh phang dugc gi6i han béi parabol y =2-x* va dudng thang y=-x 1a

x+1

x+2

dx =

2
Taco x+1=0< x=-1 nén S:_f
-1

(x—ln|x+2|)|:‘=3—2ln2

A. 7 B. J C.3 D. 2
2 4 2
Huéng din giai
, 2 x=-1 N 2
Tacd 2-x"=—x& 5 va2-x"2-x,Vxe[-12]
X =
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2

2 xz x3
Nén §=[(2+x-x")dx= 2x+7—?

-1

-1

Cau 19. Dién tich hinh phrfmg dugc gidi han badi dd thi ham sd y=cos2x , truc hoanh va hai duong
thang x =0, x :% la
A. 2 B. 1 C.3 D. 4
Huéng din giai

Taco cos2x=0 x="¢ O;E
4 2

V4

Nén S = j'|cos 2x| dx =
0

INEY
SR

=1

O =y N

2 1
cos 2xdx| + fcos 2xdx| = (E sin 2xj
"

+ [l sin 2xj
2

Cau 20. Dién tich hinh phang duoc giéi han boi d6 thi ham sé y=x*-3x> -4 , truc hoanh va hai

0

ENIESY

duong thang x=0, x=3 Ia
71 73 72

A — B. — C. — D. 14
5 5 5

Huéng din giai
Taco x*-3x"-4=0< x=2¢€[0;3]
Khi d6 dién tich hinh phang 1a

S = }|x4 ~3x" — 4fdx = ‘f(x‘* —3x% —4)dx|+
0 0

5
= (x——x3 —4xj
5

A , \ 2 I 5 e A . \ A 1 \ \ \ <
Cau 21. Dién tich hinh phang dugc gidi han bdi d6 thi ham s6 y = x_+2’ truc hoanh va duong thang
X+

3
[(x*=3x% —4)dx
2

x=21a

A.3+2In2 B.3-In2 C.3-2In2 D. 3+In2
Huwéng din giai

Tacd x+1=0< x=-1 nén

2 2
S = X+l X = f 1—L dx| = (x—ln|x+2|)|2 ‘:3—2ln2
Slx+2 e x+2 -1
Cau 22. Dién tich hinh phiang duogc gi6i han boi parabol y =2—x* va dudng thang y=-x 1a
A2 B.~ C.3 D. L
2 4 2
Huéng din giai
=-1
Ta co 2—x2:—x<:>[x va2-x"2>-x,Vxe[-1;2]
X =
2 2 2 9
Nén S:J-(2+x—x2)dx= 2x+——-——| ==
% 2 3), 2

Cau 23. Dién tich hinh phéng duoc gidi han boi dd thi ham sd y=c0s2x , truc hoanh va hai dudong

thang sz,xz% la
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Al B.2 C.3 D. 4

Huéng din giai

Ta co cos2x:0<:>x:£e[0;£]
4 2
Nén
P F P R
S = “COS 2x| dx = fcos 2xdx|+ _fcos 2xdx| = Esm 2x | |+ Esm 2x =1
0 0 K2 0 z
4 4

Ciu 24. Dién tich hinh phang dugc gidi han boi hai d6 thi ham s6 y = Jx va y= Yx 1a
AL B. L c. L D. L
12 13 14 15
Huwéng dan giai
=0

Ta co \/;=%/;C>{x
X

1

Jx = = @J?—%%/x_“j

Cau25. Dién tich hinh phing duoc gi6i han boi hai dd thi ham sb6 y=2x*-3x*+1 va

1
Nén S = - L
0 12

j‘(\/;—i/;)dx

0

y=x —4x’+2x+11a
) 3—7 B. 3—7 C.3 D. 4
13 12 3
Hudng dan gidi
x==-2
Tacd 2x° -3x*+1l=x"-4x* +2x+1<=|x=0

x=1

0 1
J. (x° +x% = 2x)dx|+ J'(x3 +x° = 2x)dx
-2 0

Nén S = .lf|x3 +x° —2x|dx=
-2

0
X, xt X 21
=|| —+—-x | —+—-x
4 3 5 4 3 .

Ciu 26. Dién tich hinh phang gidi han boi d6 thi ham sé y = —x* +4, duong thang x =3, tryc tung va

B
12

truc hoanh la
- B. 22 c 2 p. 2
3 3 . 3 3
Hudng dan giai
Xétpt —x* +4=0 trén doan [0;3] c6 nghiém x =2

2 5 3 5 23
Suyra S =J.|—x +4|dx+j'|—x +4|dx :?
0 2
Cau 27. Dién tich hinh phang gi6i han béi duong cong y =x* —4x, truc hoanh va hai duong thing
x=-3, x=41a
NEL: p 20 2 b 21
3 4 5 4

Huéng din giai
Xétpt x’ —4x =0 trén doan [-3;4] c6 nghiém x=-2; x=0; x=2
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-2 0 2 4 201
Suyra S = J'|x3 —4x|a’x+.f|x3 —4x|a’x+_f|x3 —4x|dx+f|x3—4x|dx=T
-3 2 0 2

Ciau 28. Dién tich hinh phang giéi han boi duong cong y=xInx, truc hoanh va duong thing

x=e la

e’ -1 e’ +1 e’ -1 e’ +1

B. C. D.
2 2 4 4
Huéng din giai
Xétpt xInx =0 trén nita khoang (O;e] cd nghiém x =1

A.

e’ +1

Suy ra S:fxlnxdx:
1

Cau29. Hinh phing (H) dwoc gioi han boi d6 thi hai ham s y=x*+x-2, y=x+2va hai duong
thang x = -2; x = 3. Dién tich ctia (H) bang
87 87 87 87

A — B. — C. — D. —
5 4 3 5

Hudéng din giai
Xét phuong trinh (x> +x-2)—(x+2)=0 x* —4=0< x = +2
2 3
Suyra § = f|x2—4|dx+.|.|x2—4|dx:8?7
-2 2

Céu 30. Goi (H) 1a hinh phiing dugc gi6i han boi d6 thi hai ham s6 y = (1+e")x, y = (1+e)x. Dién tich

cua (H) bang
A e-1 B. e-2 e-2 e+l
2 2 2 2

Huéng din giai

Xétpt (1+e")x—(1+e)x=0 c6 nghi¢m x=0, x=1

1 1 .
Suyra S = f|x(e—ex)|dx = J.x(e—ex)dx = 2

0 0

VAN DUNG CAP PQ CAO
Cau 31. Hinh phang (H) dugc gi6i han boi do thi hai ham s6 y = |x2 ~1, y=|x|+5. Dién tich cua (H)
bang
Al B. 2 c. 0 p. 2
3 3 3 3

Huwéng din giai

Xétpt [x* ~1|=[x|+5 co nghi¢m x=-3, x=3
Suyra S= ﬂ(|x2 -1| -(|x| +5))‘dx = 2j-||x2 -1| -(x+5)|dx
3 0

Bang xét ddu x’ —1 trén doan [0;3]

X 0 1 3
x -1 - 0 +

1 3

.f(—xz —x—4)alx+.|'(x2 -x- 6)dx

0 1

Cau 32. Hinh phiang (H) dugc gidi han boi d6 thi hai ham s y = |x2 —4x+3
(H) bang

e

Vay §=2

, y=x+3. Dién tich cua
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o, 108 5 109 ¢ 109 p, 19
5 5 6 6

Huéng din giai
Xétpt |’ —4x+3|= x+3 c6nghiém x=0, x=5

Suyra S = _f( X +5x)dx+f(x —3x+6)dx+_f(—x +5x)dx—1(6)9

Ciu 33. Dién tich hinh phing giéi han boi (P):y = x> +3, tiép tuyén cua (P) tai diém c6 hoanh do
x =2 va truc tung bang

A S B.2

3

C. 2 D.Z
3 3

Hudéng din giai
PTTT cia(P)tai x=2 1a y=4x+3
=0
=2

[x——Zx +4x]
3

Cau 34. Dién tich hinh phing giéi han boi d6 thi hai ham s§ y* =2y +x=0, x+y=0 la
A2 B.2 c.’ p. U
4 2 2 2
Hudng dan gidi

Xét pt (x +3) (4x+3) 0 x> —4x= O@{

2

x —4x+4 =—

Suyra S = f|(x —4x+4)|a’x—

0

Bién d6i vé& ham sb theo biénsé y 1a x=—-y*+2y, x=—y
Xét pt tung do giao diém (-y? +2y)—(—y)=0 conghiém y=0, y=3
3 3
A 9
Vay Sz_‘.|—y2 +3y|afy=_‘.(—y2 +3y)dy=5
0 0

Cau 35. Dién tich hinh phang giéi han béi cac do thi ham sé y = x*; y = 2L7x y= 27 bang
X

A. 27In2 B. 271n3 C. 28In3 D. 29In3

Hudéng din giai
2 2
Xét cac pthdgd ¥~ = 0= x =0’ ~ 2L = 0= x =3 - 2L 0= x=9
27 X 27 x

170 S N A

Suy ra
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3 2 9 2
S:J' xz—x— x+.|' ﬂ_x_ dx=27In3
0 27 \x 27

Ciu 36. Dién tich hinh phang trong hinh v& sau 1a
¥

44

f(x) = Vx

>
W | 00

.t p. 2
3

Huéng din giai

2 10
, Nén S:.f(y+2—y2)dy:?
0

Tacod y* =y+2<:>{y
y=2
Cau 37. Dién tich hinh phing nim trong goc phan tu thir nhat, giéi han boi cac dudng thing

y=8x,y=x vadd thi ham s§ y =’ lé%.Khidé a+b bing

A. 68 B. 67 C. 66 D. 65
Hudng dan gidi
Ta co
x:0 =
8x—-x=0=>x=0;8x-x"=0= xX—-x =0=>
x=2x/§ xX=
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20 4

15 4

f(x) 1

10 1

1 2 63
Nén S:J'(Sx—x)dx+ .f (8x—x3)dx=7
0 1

2
Céu 38. Dién tich hinh phing gii han bdi cac duong thang y =1,y =x va dd thi ham s y = XT trong

mién x>0,y <11a %.Khidé b—abing

A. 4 B. 2 C.3 D. 1
Huéng din giai
Ta co

x X
x—l:O:x:I;x—T:O:x:O;I—T:O:>x:2
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1 x2 2 xZ 5
Nén S z.f(x——de+f{l——jdx:—
0 4 f 4 6

R At 1 . L, . 5 -x, nOux<l1 10
Cau 39. Dién tich hinh phang gidi han bdi cac duong thang y =

- va y=—x-x" Ia
x—2, nOu x>1 3

%.Khid(’) a+2bbing

A. 16 B. 15 C. 17 D. 18
Huéng din giai

[Phwong phap ty luin]

Taco

10

—x-x'=—x=>x=0

%x—xzzx—2:>x:3

1 3
Nén S:j.(%x—xz +dex+f(%x—x2—x+2jdx:%

0 1

2
Ciu 40. Hinh phing gi6i han boi d6 thi ham s6 (C):y = Li“‘ , tiém can xiém cua (C) va hai
duong thiang x=0,x=a (a <0) c6 dién tich bang 5 Khi d6 a bang
A 1-¢ B. 1+¢’ C.1+2¢ D. 1-2¢°
Huéng din giai
[Phwong phap tu luin]
Taco
TCX :y=-x+3
Nén S(a) —} LI PN —f LI PR Injx~1] = In(1-a)

Suyra In(l-a)=5<a=1-¢
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II-Céu héi tinh tinh thé tich vat tron xoay giéi han béi cac dwong:

Nhirng diém can luu y:
. Tinh thé tich khdi tron xoay:
Trwong hgp 1. The tich khoi tron xoay do hinh phang gidi han boi cac duong y = f(x), y =0, x = a

b
va x = b (a < b) quay quanh truc Ox1a V = 'nf 2 (x)dx.

Truong hop 2. Thé tich khéi tron xoay do hinh phang giéi han béi cac duong y = f(x), v = g(x),

b
x =a vax = b (a <b) quay quanh truc Ox1a V = ’T(f|f2(X) — g*(x)| dx.

, 7 NHAN BIET - THONG HIEU
Cau41. Thé tich vat thé tron xoay khi quay hinh phang gi6i han bdi cic duong
y:i,y:0,x:1,x:4 quanh truc ox la:
X
A. 61 B. 67 C. 12n D. 6z
Huéng din giai
4
, . ) 4
Theo cong thure ta c6 thé tich ctua khoi tron xoay can tinh la: V' = J.ﬂ'.(—)Qd:L“ =12rx.
x
1
Ciu 42. Cho hinh phang gi6i han boi cac dudng y =cos4x, Ox, x =0, x = % quay xung quanh truc

Ox. Thé tich ctia khdi tron xoay tao thanh bang:
2 2
AL B. 2 cz D.[ 2,
2 16 4 16
Huéng din giai

n
2

8
A , LA s , Rs ooy A 4z \ T
Theo cong thirc ta c6 thé tich cua khdi tron xoay can tinh la: V' = I;r. cos’ dxdx = 16
0

Cau 43. Cho hinh phang giéi han boi cic dudng y = f(x), Ox, x = a, x = b quay xung quanh truc
Ox. Thé tich ctia khdi tron xoay tao thanh bang:

b b b b
A. V:ﬁzj.f(x)dx. B. V=ﬁjf2(x)dx. C. V=Iﬁ2.f2(x)dx. D. V:J.fz(x)dx.
Huéng din giai
b
Theo cong thirc ta c6 thé tich ciia khdi tron xoay can tinh 1a: ¥ = 7rJ- £ (x)dx.
Ciu 44. Cho hinh phang giéi han boi cac dudng y=,/x—1 ; truc Ox va dudng thang x =3 quay xung

quanh truc Ox. Thé tich cua khéi tron xoay tao thanh bang:

A. %n B. 3w C.2m D. =«

Giao diém ctia hai duong y = vz —1va y = 0 1a A(1;0). Vay thé tich cta khi tron xoay can
3

tinh 1a: V = nj(x —1)dx =27.
1

Céu 45. Cho hinh phang giéi han béi cac dudng y=x"+1, y=0, x =0, x =1 quay xung quanh truc Ox.

Thé tich cta khéi tron xoay tao thanh bang:
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Cau 46.

Cau 47.

Ciu 48.

Cau 49.

Cau 50.

A D2 B 22 c. 2 D. 97

63 14 4
Huéng dan giai
1
, . 3 2
Theo cong thire ta c6 thé tich cua khoi tron xoay can tinh la: V' = ﬂj (x> +1)dx = %
0
Cho hinh phang gi6i han bdi cac dudng y* =x, x=a, x=b (0 < a <b) quay xung quanh truc
Ox. Thé tich ctia khdi tron xoay tao thanh bang:

A. V:ﬁz.l.bxdx. B. V:ﬁjh\/;dx. C. V:ﬂ.[hxdx. D. V:ﬂzjb\/;dx.
Huéng dan giai
Voi xe[a;b]thi ¥ =x<:>y:\/;.

I3 I \ b
Theo cong thire ta c6 thé tich cuia khoi tron xoay can tinh 1a: V' = 7Z'I xdx.

Cho hinh phing gi6i han bai cac duong y =—x*+2x, y =0 quay xung quanh truc Ox. Thé tich
ctia khéi tron xoay tao thanh bang:
A 4967 B. 4r C. 64r D. 167
15 3 15 15
Huwéng din giai
Giao diém ctia hai duong y° = —z° + 2z va y = 0 1a 0(0;0) va A(2;0). Theo cong thirc ta co
2
thé tich ciia khdi tron xoay can tinh 1a: V = 7 I (—x*+2x)’dx = 16—7[
0 1
Cho hinh phang gi6i han boi cac dudng y =+1-x*, y =0 quay xung quanh truc Ox. Thé tich
ctia khdi tron xoay tao thanh bang:
AT B. 2% C.
2 3
Huéng din giai
Giao diém ctia hai duong y = V1 —2° va y = 0 1a B(=1;0)va A(1;0). Theo cong thirc ta c6 thé

1
tich ctia khéi tron xoay can tinh 1a: ¥ = ﬂI (1-x)dx = 4%
-1

D. iﬂ'
3

SR

Thé tich khdi tron xoay trong khong gian Oxyz giéi han boi hai mit phang x=0; x =7z va co
thiét dién cat boi mat phang vudng goc véi Ox tai diém (x;0;0)bat ky 1a dudng tron ban kinh

Jsinx 1a:

A V=2 B.V=rx. C.V=4r. D.V =2r.
Huéng din giai

Khdi tron xoay trong dé bai co duoc bang cach quay hinh phang tao boi cac dudong
x:O;xZE;yZ\/E;quuaytruc Ox.

Theo cong thirc ta co thé tich ctia khdi tron xoay can tinh [a: V = 7 .[ sin xdx = 2.
0

Cho hinh phing gii han béi cac dudng y=tanx, y=0, x =0, x =§ quay xung quanh tryc

Ox. Thé tich ctia khdi tron xoay tao thanh bang:
A. V=7r(\/§—§j B. V=7z(\/§—§j C. V=7r(\/§—§j D. V=7z(\/§—§j

Huéng din giai
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Cau 51.

Cau 52.

Cau 53.

/4

3
A , PR s , Asoos A s \ T
Theo cong thire ta c6 thé tich cuia khoi tron xoay can tinh 1a: V' = 71'-[ tan’xdx = 71'(\/_ —?)
0

Cho hinh phang gi6i han béi cac dudong y =1+ Jx,0x, x=0, x =4 quay xung quanh truc Ox.
Thé tich cta khdi tron xoay tao thanh bang:

A. 7r2§ B. ﬂﬁ C. 7r§ D. ﬂz.ﬁ
3 3 3 3
Huéng din giai
4
Theo cong thirc ta c6 thé tich ctia khdi tron xoay can tinh la: V = In. (1+ \/; Ydr = 68%

VAN DUNG
Mot vat co kich thudce va hinh dang nhu hinh vé dudi day. Day 1a hinh tron gidi han bdi duong
tron x° +y’ =16 (ndm trong mat phang Oxy), cit vat boi cac mat phang vudng goc véi truc Ox

ta duoc thiét dién 1a hinh vuong. Thé tich cta vat thé 1a:

4 4 2 4 2
A. I 16 x’ B. I 4x°dx C. _L47rx dx D. I_447z(16—x )dx
Huéng din giai
Thiét dién cét truc Ox tai diém H c6 hoanh do bfing x thi canh cua thiét dién béng 2416 —2° .
Vay thé tich cua vat thé bang V = J‘: S(x)dx = f44(16 - xz)dx.

Cho hinh phang D gii han boi cac duong y* =4x va dudng thang x =4. Thé tich cua khi

tron xoay sinh ra khi D xoay quanh truc Ox la:

f
8 c
4
B
F 8 8 10
D

M

A. 32m B. 64n C. l6n D. 4n
Hudéng dan giai
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Giao diém ctia hai duong 3 = 4z va = = 4 1a D(4;—4)va E(4;4) . Phan phia trén Ox cua
duong y* = 4z ¢6 phuong trinh y = 2\/; . Tir hinh v& suy ra thé tich ctia khdi tron xoay can
4
tinhla: V= [z.(2V2) de = 327,
0
Cau 54. Cho hinh phang giéi han boi cac duong y=Inx, y=0, x=2 quay xung quanh truc Ox. Thé
tich cta khdi tron xoay tao thanh bang:

1

05

0 B

A.2In°2-4In2+2 B. 7(2In’2+4In2-2)
C. 7(2In’2-4In2+2) D. 7(2n2-1)

Huéng dan gidi » » ’
Toa d¢ giao diém cua hai duong y =Inz va y =0 la diem C(1;0). Vay the tich cua khoi tron

2
xoay can tinh la: V = [ 7.In” adz = ﬂ(21n22—41n2 +2).
1

Cau 55. Cho hinh phing gii han boi cic duong y=a.x?, y=bx (a,b#0) quay xung quanh tryc Ox.
Thé tich cta khdi tron xoay tao thanh bang:
3 5 5 5
A. V=7z.b—(l—lj B. V=7z.b—3 Cv-rt D. V=;z.b—(l—lj
35 Sa

a 3a° a

Huéng din giai
2
Toa d¢ giao diém ciia hai dudng y = az® va y = bz 14 cac diém O(0;0) va A(ﬁ,b—) . Vay thé
a a
b b
’ 5 A \ A ’ \ f 2 92 f 2 4 b5 1 ]_
tich cua khoi tron xoay can tinh la: V' = Jﬂ'.b ' dx — Jﬂ.a rdr = ﬂ—3(§ - g)
0 0 a
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Ciu 56. Cho hinh phang gii han béi cac duong y =+4—x?, y= %xz quay xung quanh truc Ox. Thé

tich ctia khdi tron xoay tao thanh bang:

-3

: C.V= 287;‘5 D. V= 24’;‘5

A. V= B.V

2413 2813
5
Hudéng dan giai

Toa dd giao diém cua hai duong y = V4 —2* va y = %xZ 1a cac diém A(—\/g; 1) va B(\/g; 1).

A A A v 2 ° 1, 28\/5
Vay thé tich cta khoi tron xoay can tinh 1a: V = I 7.(4—2%)dz — I w.—z'dr = T
s s

Ciu 57. Cho hinh phang gi6i han bdi cac dudng y =3x, y=x, x=0, x=1 quay xung quanh tryc Ox.
Thé tich ctia khéi tron xoay tao thanh bang:

4

A.Vzg?n. B.Vzﬂ. C.sz—n. D. V=m.

Huéng dan gidi 7
Toa d¢ giao diém cua duong =z =1 véi y =z va y = 3z la cac diem C(1;1) va B(3;1). Toa do
giao diém ctia duong y = 3z v6i y = = 1a 0(0;0). Vay thé tich cua khdi tron xoay can tinh la:
1 1
V= J.7r.9x2dx - jﬂ.$2d$ = 7z§
0 0 3
Cau58. Goi (H) la hinh phing dugc tao béi hai dudng cong (C,):y=f(x), (C,):y=g(x), hai
dudng thing x=a, x=b, a<b. Gia su rang (C,) va (C,) khong c6 diém chung trén [a,b]

va thé tich cua khdi tron xoay sinh ra khi quay (H) quanh Ox 1a
b
v=r[([F(x)] ~[e(x)] dx. Knids

(1): f(x)>g(x),vxe[a,b]
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v

[
»

S6 nhan dinh dtng trong cac nhan dinh trén 1a:
A.0 . B.1 C.2 D.3
Huwéng dan giai i
Tir gid thi€t ta suy ra c6 thé xdy ra mot trong hai truong hop:
(2): f(x) > g(x) >0,Vx e [a,b]
hogc (3):  0<f(x)<g(x),vxe[a,b].
Do d6 s6 nhan dinh dting 1 khong.
Ciau 59. Cho hinh phang giéi han boi cac duong y = xA/Inx, y =0, x =e quay xung quanh truc Ox. Thé

tich ctia khéi tron xoay tao thanh bang:

4e’ +1 B n4e3—1 N n2e3+1 b n2e3—1
5 L LT L

A m

Huéng din giai
Toa d6 giao diém ciia duong z = e v6i y = zv/Inz 1a diém C(3;3). Toa d¢ giao diém cua
duong y = 2v/Inz véi y =0 1a A(1;0). Vay thé tich ctia khdi tron xoay can tinh 1a:

e 3
Vz.[ﬂ.:flnxdx =7Z'.269+1.
1

Cau 60. Cho hinh phang gidi han boi cac duong y = x* —6x* +9x, y =0 quay xung quanh truc Ox. Thé

tich cuia khdi tron xoay tao thanh bang:

A 7297 277 . 2566087 D 77767

35 4 35 5

Hudéng dan giai
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Cau 61.

Cau 62.

Toa d¢ giao diém ctia dudng y = x* —6x* +9x véi y = 0 1a cac diém C(e;e) va A(3;0). Vay

2 r \ 3 2
thé tich cua khoi tron xoay can tinh la: V' = I/T (m3 - 61" + 9x) dx = 7[%
0

Mot vat co kich thude va hinh dang nhu hinh v€ dudi day. Day la hinh tron gidi han boi duong
tronx” + y> = 16 (ndm trong mit phang Oxy), cat vat boi cac mdt phang vudng goc véi truc Ox
ta duoc thiét dién 1a tam giac déu. Thé tich cua vat thé la:
o p >
256+/3 256 3243 32
Ay 2563 B. V=22 cy=32B D. V=22,
3 3 3 3
Huéng din giai
Giao diém cua thiét dién va Ox 1a H. Pat OH =z suy ra canh cua thiét dién 1a 2416 — 2 .
Dién tich thiét dién tai H 1a S(z) = @4(16 ~ ).
4
Vay thé tich ctia vat thé 1a V = j J3(16 — 22)da = 2563‘/5.
-4
Cho hinh phang gii han boi cac duong y = 2x?, y* = 4x quay xung quanh truc Ox. Thé tich
ctia khdi tron xoay tao thanh bang:
AV =27 B.V =27, cv=47 D.v=
5 70 3 5

Huéng din giai
Voi z € [0;2] thi y* =41 < y =4z
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Toa d6 giao diém ctia duong y =2x” véi ¢y = 4z 1 cac diém O(0;0) va A(1;2). Vay thé tich

1 1
ctia khdi tron xoay can tinh 1a: V = j;z.élxda: - Iﬂ.4x4dx = ﬂ.g.
0 0

BAI TAP TONG HQP
( Chi c6 phan dap so0)
Cau 63. Dién tich hinh phang giéi han béi cac duong cong ax = y*;ay = x* (a> 0 cho trudc) la:
3 3 3 3
A s=L B. §=L C. 5=2% D g4
3 2 3 3

Cau 64. Dién tich hinh phang giéi han béi d6 thi cia: y = x* —2x, truc Ox va 2 dudng thang x = 0,

x =2 la:
A. 2 B. 4 C. — D. 0
3 3 3
Ciu 65. Dién tich hinh phang giéi han boi Parabol y =—x? va duong thingy = -x - 2
a4 B. 2 c? D. L2
2 2 2 2

Ciu 66. Dién tich hinh phang giéi han béi ba dudng: y = sinx, y = cosx va x =0

A 2442 B. 242 +1 C. V2 D. 242-1
Cau 67. Dién tich hinh phang giéi han béi hai parabol: y = %xz va y=3x —%xz la:
AT B. 8 C.9 D. 6.
Ciu 68. Dién tich gidi han boi 2 duong cong: (C):y=fi(x)=x"+1;(C,):y=f,(x)=x"—-2x va
duong thang x = -1 va x = 2.
11 13 11

A7 B. — c. = D.
2 2 2

Ciu 69. Dién tich hinh phang giéi han boi parabol: y=x*—-2x+2 tiép tuyén v6i parabol tai diém
M(3 ; 5) va truc tung

A7 B. 6 C.5 D. 9
Cau 70. Dién tich hinh phang giéi han boi: y = x(x — 1)(x —2), y=0
Al B. 1 C. 1 D. 1
2 4 3
Cau 71. Cho D la mién kin gi6i han boi cac duong y =1, y =2 —x va x = 0. Tinh dién tich ctia mién D
Al B. 1 C. 1 D. 1
4 2 8
Céu 72. Dién tich hinh phang giéi han béi cac duong: y=cosx ,y =0, x=0, x = %
A 3 B. 1 C. 2 D. 1
2 2

Cau 73. Tinh thé tich vat thé giéi han boi miat sinh ra khi quay hinh phang giéi han boi:
y=2x-x*y=0
quay quanh Ox.
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Cau 74.

Cau 75.

Cau 76.

Az B. 1% c. 1z p. B2

15 15 15 15
Thé tich vat thé tron xoay sinh ra khi quay hinh phing giéi han boi duong y = x*;8x = y* quay
quanh tryc Oy la:
A 21z B. 237 C. 24r D. 4871

15 15 15 5
Thé tich cta khdi tron xoay sinh ra khi quay quanh truc Ox hinh phang gi6i han boi truc Ox va
Parabol (C)y =ax—x"(a > 0)la:

5 5 4 5

a L c p. @
30 20 5 10

Thé tich khdi tron xoay tao nén khi ta quay quanh tryc Ox, hinh phang S gi6i han béi céac

duong: y=xe',x=Ly=00<x<1)la:

(e’ +1) B (e’ —1) C (e* +1) D 77(62 - 1)

A. B. . .
4 4 2 12
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